

# 自治区民营经济代表人士学习贯彻党的二十届四中全会精神培训班开班

胡达古拉作开班讲话

**本报12月2日讯** (记者 宋爽) 11月30日,自治区民营经济代表人士学习贯彻党的二十届四中全会精神培训班在中央社会主义学院开班。

自治区党委常委、统战部部长胡达古拉出席开班式并讲话。胡达古拉指出,希望广大民营企业家深入学习贯彻党的二十届四中全会和自治区党委十届十次全会精神,在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上讲政治、

作表率;坚持不用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,在保持发展定力、坚定必胜信心上显身手、善作为;深刻领会习近平总书记对广大民营企业和民营企业家勇担时代重任的殷切希望,在建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”,全方位建设模范自治区上勇担当、作贡献。

全区民营经济代表人士近百人参训。

## 自治区大学生征兵宣传暨进军营活动举行

**本报12月2日讯** (记者 郝佳丽) 12月2日,由自治区人民政府征兵办公室组织的自治区大学生征兵宣传暨进军营活动在武警内蒙古总队机动支队举行。

活动现场,来自呼和浩特地区所大学的1200多名大学生走进军营,观看了刺杀操、无人机操作、警犬训练等军事科目表演,参观了武器装备陈列区、部队荣誉室和官兵生活区。通过沉浸式体验军人生活,零距离感受官兵们过硬的军事素质和顽强的意志品质,激

发了青年学子投身军营、报效祖国的热忱和担当。“参军入伍一直是我梦想。希望今后我能顺利通过考核,成为一名军人,实现自己的人生价值。”内蒙古大学创业学院大二学生田晓栋坚定地说。

征集大学生参军入伍,对于改善兵员结构、提高部队战斗力、促进青年学生成长进步具有十分重要的意义。“十四五”期间,我区先后有1.5万余名大学生参军入伍,以实际行动投身于强国强军伟大实践中。

## 赋能合成生物产业升级 呼和浩特市5亿元生物医药基金落地

**本报呼和浩特12月2日讯** (记者 刘洋)记者从呼和浩特市科技局获悉,近日,呼和浩特市生物医药产业高质量发展基金暨华润双鹤产业基金正式完成工商注册。该基金首期规模5亿元,由华润双鹤、华润医药、华润资本三方,联合内蒙古金融投资集团、内蒙古冠世投资集团联合设立。基金重点将聚焦合成生物、创新药、生物科技等领域高科技成果转化项目与高成长型企业,精准锚定产业高质量发展方向。

从定位来看,该基金为“产业赋能型投资平台”,不仅对企业提供资金支持,也将依托华润集团在大健康、科技与新兴产业、大消费等多元化的产业基础和资源,加之呼和浩特市在合成生物产业上的政策、资源、载体三位一体的发展优势,为当地企业提供从技术研发、中试转化、产能落地到市场拓展的全链条赋能和支持,促进被投企业迅速发展壮大。

投资方向上,基金紧密围绕合成生

物核心赛道,聚焦三大方向:一是底层技术创新,重点布局微生物菌株构建、细胞工厂智能设计、核心酶制剂研发等底层技术核心环节,补足合成生物上游关键领域短板;二是终端产品产业化,重点关注生物基原料药中间体、功能性新食品、生物基新材料、绿色农牧业等已显现市场潜力的细分赛道;三是产业链生态配套,投资支持研发服务、AI分子设计等为合成生物上下游配套和赋能的企业,构建完整产业生态。

呼和浩特市依托独特的资源禀赋与要素比较优势,合力打造以合成生物为特色的生物医药产业集群,形成生物发酵、生物疫苗、中(蒙)医药完整产业链条。目前,全市规上工业企业34家,累计获得药品注册批件602个,产业集聚效应与发展活力持续凸显。此次5亿元产业基金的落地,将进一步推动首府生物医药产业链延链固链强链,加速推动打造国内领先的合成生物产业标杆城市。

## 养畜产肥 以肥养地 以地兴农 呼伦贝尔农垦哈达图农牧场循环发展促增收

**本报呼伦贝尔12月2日电** (记者 李新军 通讯员 张东阳 谢辛森)寒冬时节,呼伦贝尔农垦哈达图农牧场有限公司的田地上依旧繁忙,有机肥抛洒机轰鸣穿梭,1.2万吨经腐熟处理的“生态肥”均匀覆盖千余亩农田,既为来年春耕备足养分,更实现畜牧业废废弃物资源化利用,让种养循环的绿色发展能持续涌动。

作为深耕农牧业循环发展的实践主体,哈达图农牧场秉持“生态优先、绿色发展”理念,今年6月启动有机肥转化项目。通过集中收集全场15万头(只)牲畜年产的2.3万吨粪肥,经杂质清洗、生物菌发酵等无害化处理,清除有害病菌与虫卵,保留天然营养成分,让环境负担蜕变为有机质达标

的“金肥”。有机肥既能改良土壤、提升保水保肥能力,还能减少病虫害,是养地护地的好帮手。”第一连队技术员张若清介绍,当前已完成多连队千余亩核心种植区施肥,后续将按气温推进全部计划面积作业。该模式不仅解决了养殖废弃物污染问题,更形成“养畜产肥、以肥养地、以地兴农”的良性循环,契合农业绿色发展要求。

据悉,有机肥抛洒自10月下旬启动以来,已覆盖多个连队及实验站。下一步,哈达图农牧场将持续深化循环发展模式,优化生产技术,推进粪污分类处理与规范清运,扩大作业覆盖面,推动畜牧业与农业协同发展、生态保护与产业增收双向赋能。

## 以“数”助力道路交通安全“智”理

**本报记者 安寅东**

11月28日,包头市民左先生打开“包头交警”微信公众号,生成了自己的2025年度个人交通出行报告:“全年收到违法纠正提醒4次、车辆状态预警1次;当前星级为2星,交通出行评分98分……”报告不仅清晰呈现了他名下车辆的违法类型、高发时段,还标注了首次获评“星级驾驶人”的时间。

这份看得见的文明出行“成绩单”,源于包头市公安局交管支队智慧交通科创中心自主研发的“驾驶人画像”系统——依托多源数据融合与智能算法构建的智慧服务成果。

“过去靠发传单、贴标语,效果有限;现在用数据说话,让驾驶员自己看见问题。”智慧交通科创中心负责人介绍,“驾驶人画像”系统不仅能回溯历史行为,预测潜在风险,精准推送安全提示,还配套推出“星级驾驶人综合模型”——通过量化驾驶人的守法记录、安全行为等正向指标与违法、事故等负向指标,按季度动态评定星级。高星级

驾驶人可享受加油卡、购物卡等实物激励,并在社会层面获得荣誉认可。

这一创新实践的背后,是内蒙古公安交管系统推进科技赋能、构建智慧治理体系的深层布局。

近年来,自治区公安厅交管局深入贯彻落实《“十四五”全国道路交通安全规划》关于“科技赋能、智慧治理”的要求,统筹推进建全面公安交管数字化转型。2023年,该局联合公安部道路交通事故研究中心共建“全天候通行保障实验室内蒙古分中心”,着力打造协同创新体系,并鼓励具备条件的盟市交管支队因地制宜建设本地化科创载体,推动智慧交管成果向基层延伸、向实战转化。

今年以来,自治区公安厅交管局全面推进大数据赋能基层实战应用:在全区推行应用了“云哨”系统,可自动拨打电话提醒疲劳驾驶行为;与交通运输部门签署《内蒙古公路基础数据共享合作框架协议》,累计共享ETC数据6.8亿条;联合内蒙古交通集团引入外省重点车辆实时定位数据,精准打击“两客一危一货”疲劳驾驶、超速等违法行为;

# 要闻

## 松山区全宁区域养老服务示范中心聚焦多元需求 让政策红利精准送达老年群体

**本报记者 肖璐**

“这牛肉土豆炖得真烂糊,适合我们老年人吃,这饭比家里做的还合胃口!”12月2日中午,赤峰市松山区全宁区域养老服务示范中心社区食堂开饭了,77岁的邢万老人捧着热乎的饭菜,笑得合不拢嘴。

老有所养、老有所依、老有所乐,既是民之根本,也是民生大计。赤峰市聚焦老年人刚性服务需求,整合街道、民政、卫健等多部门资源,打造建筑面积7000余平方米的全宁区域养老服务示范中心,服务半径覆盖5万余名居民,通过“中心统筹+社区站点+上门服务”的三级网络架构,实现了养老服务从“单点供给”向“全域覆盖”转型,让政策红利精准送达老年群体。

“以前总担心儿女工作忙、顾不上,自己年纪大了看病、吃饭都成问题,现在有了这个中心,出门10分钟就能享受到专业服务。”家住富园小区的78岁独居老人张女士感慨道。

征集大学生参军入伍,对于改善兵员结构、提高部队战斗力、促进青年学生成长进步具有十分重要的意义。“十四五”期间,我区先后有1.5万余名大学生参军入伍,以实际行动投身于强国强军伟大实践中。

松山区全宁区域养老服务示范中心聚焦多元需求

锚定现代化 改革再深化

全宁区域养老服务示范中心共3层,围绕辖区居民生活服务需求,构建了集“生鲜超市、惠民餐厅、综合门诊、老年公寓、老年大学、儿童托育、家政服务”中心以及社会工作服务站”于一体的“七中心一站式”一刻钟便民生活圈服务综合体,力争为长者提供个性化、精细化服务,致力于打造一个让家人放心、长者安心的温馨家园,全面提升晚年生活品质,树立地区养老服务新标杆。

每天午饭过后,65岁的王阿姨都会来到全宁区域养老服务示范中心多功能文娱活动空间,这里开设了书法、绘画、舞蹈、智能手机应用等12类兴趣课程,组建了8个老年文艺社团,定期开展节日庆典、健康讲座、志愿服务等活动。“以前在家除了看电视就是发呆,现在每天来中心上课、和老伙计们聊天,日子过得充实又开心。”王阿姨说,她参与的老年合唱队还多次参加市区文艺汇演。

医养结合是养老服务的重中之重。

全宁区域养老服务示范中心与赤峰市医院、松山区医院、周边街道辖区社区卫生服务中心建立紧密合作机制,设立中医馆、康复理疗室、健康管理中心,配备专业医护团队和康复设备,提供日常诊疗、慢病管理、康复训练、上门巡诊等服务,实现“小病不出社区、大病快速转诊”。

“在中心医疗综合门诊,每天早上医生护士都要查房,针对老年人的健康状况进行建档立卡,24小时有人值班,让老年人的健康得到保障。”全宁区域养老服务示范中心刘小辉说,中心还为失能老年人提供专业照护服务,减轻家庭照护负担,目前已累计为200余名失能、半失能老年人提供照护服务,服务满意度达98%。



北疆沃野育同心

12月2日晚,内蒙古艺术学院师生表演歌曲联唱。当日,内蒙古艺术学院《北疆沃野 草原丝路》专场音乐会在内蒙古乌兰恰特举办。演出以“北疆沃野育同心·草原丝路聚合力”为主旨,将非遗传承与现代艺术相融合,为观众呈现了一场兼具民族特色与时代精神的视听盛宴,奏响铸牢中华民族共同体意识的动人乐章。

本报记者 王磊 摄

## 内蒙古颁出首张二级标准物质定级证书

**本报12月2日讯** (记者 李国萍)12月1日,自治区市场监管局针对内蒙古伊利实业集团股份有限公司申报的“乳粉中丙烯酰胺分析标准物质”,向其颁发了二级标准物质定级证书。这是国家市场监管总局今年7月份批准将二级标准物质行政审批权下放至内蒙古后,颁发的首张证书。

标准物质是“测量领域的标尺”,是

国家量值传递与溯源体系中的关键载体,广泛应用于科学研究、工业生产、环境监测、医疗卫生等领域。企业申请和使用它是为了让各种检测、分析结果更可信、更统一,同时满足行业规范和科研等多方面需求。以往,相关企业申请国家二级标准物质许可,需申报至国家市场监管总局进行审批,沟通成本高。此次下放行政审批权,企业在“家门口”

取证,进一步降低企业成本。

下一步,自治区市场监管局将不断完善标准物质评审机制,深入开展创新探索,及时响应市场和产业发展对标准物质的需求,助力企业加快产品迭代,降低企业制度性交易成本,进一步激发经营主体市场活力,实现国家二级标准物质行政审批改革事项在内蒙古放得下、接得住、管得好。

## 行走北疆看中国·北疆百城文化探源

103传播工程 阿拉善右旗



大漠驼乡 承古韵

本报记者 刘宏章

沙海漫漫,驼铃摇曳。

位于内蒙古自治区西部的阿拉善右旗,静静地依偎着巴丹吉林沙漠,走过漫长时光。

不同的时空刻度在此重叠,不同的文化在此交汇,留下多元融合的大漠密语。

千古匠心,造就艺术宝库。代代守望,绵延文脉风骨。

千百年来景色壮阔的巴丹吉林沙漠,如今光彩依旧。

### 岩上画卷 镌刻历史

漫步在曼德拉山沟壑纵横的褶皱中,黑色的玄武岩层层叠叠。星星点点散落其间的岩画,如同古人留在山中的“美术展”,就这样不经意间闯入人们的视野。

地处巴丹吉林沙漠和腾格里沙漠过渡地带的曼德拉山,是陈列在天地之间的艺术画廊。在面积约18平

方公里的山峦之间,考古工作者登记编号的岩画就有4234幅之多。

带领我们探访曼德拉山岩画的阿拉善右旗文物保护中心主任范永龙介绍,根据岩画的色泽和内容推测,曼德拉山岩画的创作可分为新石器时代、青铜时代、北朝至唐代、西夏以及元、明、清五个时期。作画者有原始氏族部落和匈奴、突厥、党项、蒙古等民族。

曼德拉山岩画是研究古代北方历史的宝库,对考古学、历史学、民族学、畜牧史、环境史、宗教、美学等多种学科都有着重要的学术价值。

“中国岩画学之父”、著名岩画学者盖山林曾赞叹曼德拉山岩画为“美术世界的活化石”“中国西北艺术画廊”,可见其艺术水平之高。2013年,曼德拉山岩画群被列为全国重点文物保护单位。

阿拉善右旗是我国北方草原岩画富集区。其境内较为集中的岩画群有曼德拉山岩画群、笔其格图岩画群、海日很岩画群、苏亥赛岩画群、雅

布赖山脉中的手印岩画等,这些岩画被称为巴丹吉林岩画。

岩画,就像是先民的记事本,将历史无声地镌刻在石头上。

阿拉善右旗少有古时的文字记载,但其境内的遍地石语,都在娓娓诉说着巴丹吉林曾经的天地和谐、人畜两旺。

### 大漠秘境 壮美画卷

广袤苍凉的阿拉善右旗,有近一半的地域被中国第三大沙漠巴丹吉林沙漠占据,但你若用“荒凉”给阿拉善右旗贴上标签,可能会被巴丹吉林沙漠的壮美彻底颠覆认知。

秋日的巴丹吉林沙漠沙海莽莽、水天相映,景色壮美。

连绵起伏的沙山如同金色的波浪在阳光下熠熠生辉。散落在沙山之间的144个大大小小的湖泊,宛如红、绿、蓝等璀璨的宝石,在毫无雕饰

的旷野中留下柔美又雄阔的印记,演绎出一种极具生命张力的大地艺术。

2024年7月,巴丹吉林沙漠—沙山湖群成功入选《世界遗产名录》,成为内蒙古自治区首个世界自然遗产,并填补了中国世界自然遗产中“沙漠类型”的空白。

中国沙漠的独特魅力,吸引了世界的目光。

联合国教科文组织世界遗产委员会认为,巴丹吉林沙漠—沙山湖群是全球范围内具有罕见自然美的沙漠景观之一。

巴丹吉林沙漠广袤神秘的地域,记录着大自然嬗变的沧海桑田,却一直是考古工作的空白点。

2011年,考古工作者在巴丹吉林沙漠的一块平缓沙坡上发现一处遗址,其中出土的一件造型精巧、装饰华美的四系彩陶罐,让人们对这片沙漠里被黄沙掩埋的历史,产生了无限遐想。

■下转第4版